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Detsember Vormsi 
lasteaias ja koolis
MARET VÕRNO, VLP DIREKTOR

Detsember oli Vormsi Lasteaed-
Põhikoolis täis valgust, rõõmu ja 
koosolemise hetki.

Kuu alguses käidi RMK Nõva 
külastuskeskuses metsaretkel, kus 
lapsed said teadmisi kuusest kui pühade 
sümbolist, meisterdasid looduslikke 
kaunistusi ning nautisid lõkke ääres sooja 
teed ja einet. Esimese advendi hommikul 
süüdati küünlad, jagati kirikust toodud 
advendituld ning kuulati Ene Ranna 
loetud jõulujutte.

Luutsinapäeval lauldi, joodi sooja 
teed ja nauditi Egoni valmistatud 
lussekattereid. Eriti meeldejääv oli päev, 
mil kooli- ja lasteaiapere tõi ühiselt 
jõulupuu – lapsed said ise valida, milline 
kuusk hakkab ruume ehtima ning 
nautisid rõõmu ja elevust oma valiku 
üle. Tänutäheks kauni kuuse eest jäeti 
metsloomadele head-paremat.

Anni Ronja ja Eleriin korraldasid 
inspireeriva koolituse, mida viis läbi 
Sandra Sillamaa. Koolitus keskendus 
eesmärkide seadmisele ning julgusele 
ja mõtteviisile. Arutleti selle üle, kuidas 
luua ja hoida häid harjumusi ning kuidas 
toetada nii füüsilist kui ka vaimset 
energiat. Samuti räägiti ekraanisõltuvuse 
vähendamisest. Õpilaste jaoks oli 
koolitus praktiline, julgustav ning 
pakkus väärtuslikke mõttekohti.

Kuu kulminatsiooniks oli pidulik 
jõulujumalateenistus ja sellele järgnenud 
jõulupidu, kus pakuti laste endi 
küpsetatud ja kaunistatud piparkooke.

Detsember oli täis loovust, õppimist, 
ühist laulu ja sooje traditsioone ja andsid 
jõulukuule erilise tähenduse.

Hea Vormsi rahvas! 
ERKI SAVISAAR, VALLAVANEM

Detsembri alguses usaldas volikogu mulle 
Vormsi vallavanema vastutusrikka rolli. 
Tänan selle usalduse eest.

Luban anda endast parima, et meie saa-
rel oleks selge suund ja lootusrikas tulevik. 
Vormsi vajab täna muutust – minu soov on 
aidata vald ummikust välja ning kujundada 
elukeskkond, kus tunnevad end hästi nii 
pikaajalised vormsilased kui ka need, kes 
kaaluvad siia kolimist.
Natuke minust – inimesena ja 
vormsilasena
Kuigi olen siin elanud „alles” alates 2019. 
aastast, on Vormsi mulle kiiresti süda-
melähedaseks saanud. Mõistan, et uue 
vallavanema puhul tekib ikka küsimusi 
– kes ta on ja mis mõtetega ta siia tuli? 
Seetõttu jagan veidi enam enda tausta.

Minust on jäänud kõlama arvamus, kui 
elupõlisest linnapoisist. Tegelikult olen sün-
dinud Põlvamaal Vastse-Kuustes, kust üsna 
varajases lapsepõlves Tallinna sai kolitud. 
Kuigi käisin koolis Tallinnas, sai kõik koo-
livaheajad veedetud maal vanavanemate 
juures. Seega pean end pigem maaläheda-
seks inimeseks.

Hariduselt olen Tallinna Ülikooli lõpe-
tanud rakendusinformaatik, lisaks oman 
mikrokraade kohalikus valitsemises ja 
kriisijuhtimises.

Juba ülikooli ajal, alates 1996. aas-
tast, alustasin tööd arvutiõpetajana nii 
täiendõppeasutuses kui ka põhikoolis, 
gümnaasiumis ja ülikoolis. Olen juhti-
nud IT-osakondi ning vedanud mitmeid 
mahukaid arendusprojekte. Poliitikasse 
sattusin 2011. aastal, kui kandideerisin 
esimest korda Riigikogu valimistel. Toona 
küll ei osutunud valituks, ent see kogemus 
andis tõuke edasiseks – 2013. aastal jõud-
sin Tallinna volikogusse ning 2015. aastal 
Riigikogusse.

Olen olnud Riigikogus kokku kahe koos-
seisu jagu, ligikaudu kaheksa aastat ning 
töötanud selle aja jooksul ka Vabariigi 
Valitsuse liikmena keskkonnaministri 
ametis. Viimased kaks aastat olen kand-
nud valitsusvastutust Vinni vallavanemana 
Lääne-Virumaal.

Mul on kaks täiskasvanud tütart, 
kellest üks on leidnud kutsumuse turun-
dusvaldkonnas ning teine tegutseb 
finantsmaailmas.
Vormsi arengu suunad
Vallavanemana lähtun volikogu seatud 

eesmärkidest ning valimised võitnud nime-
kirja lubadustest. Selle keskmes on soov 
peatada saare vananemine ja muuta Vormsi 
taas atraktiivseks noortele peredele. Ühte 
imelahendust siin muidugi ei ole, kuid 
koostöös noorte, kogukonna ja ettevõtja-
tega leiame kindlasti meetmed, mis aitavad 
suunda muuta. Toon välja kaks olulisemat 
väljakutset.
1. Aastaringsed töökohad ja ettevõtluse 
tugi
Vormsil napib püsivaid töökohti. Suvel lee-
vendab olukorda turismihooaja lisatööjõud, 
kuid püsielanik vajab stabiilsust. Meil on 
hea potentsiaal kodukontori töödeks, kuid 
vajame laiemaid võimalusi – tingimusi, mis 
aitaksid ettevõtjatel siin tegutseda ja uusi 
töökohti luua. Soovin, et Vormsit nähakse 
paigana, kus saab päriselt elada, mitte 
ainult suvitada.
2. Transpordiühendused – meie püsiv 
murekoht
Teine suurem väljakutse on transport. 
Mandriühendus, kaubavedu ja ühistrans-
port saarel ning ühenduvus maakondlike 
liinidega – need kõik mõjutavad otseselt 
inimeste otsust Vormsil elada.
Koostöö loob tulemused
Neid probleeme ei lahenda ükski vald üksi. 
Minu roll on seista selle eest, et väikesaa-
red oleksid poliitilisel tasandil prioriteet nii 
Riigikogus kui ka valitsuses.

Vormsi ei saa areneda ainult vallavalit-
suse jõul – areng sünnib koostööst. Kui Teil 
on mõtteid või muresid, mis vajavad tähele-
panu, siis kirjutage, helistage või astuge läbi. 
Olen veendunud, et parimad ideed sünnivad 
just koostöös kogukonnaga.

Soovin Teile rahulikku jõuluaega ja 
mõnusat vana-aasta lõppu!

Foto: Maret Võrno
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Head Vormsi inimesed!
TANEL VIKS, VOLIKOGU ESIMEES

Kord nelja aasta jooksul valitakse Eesti omavalitsuste
volikogud. Omavalitsuste traditsioon on Eestis pikk – 
laiemalt vaadates ulatub see vähemalt 800 aastat tagasi.

Tänapäevastele sarnaseid omavalitsusi tun-
neme aastast 1866, mil kehtestati vallaseadus. 
Nõukogude okupatsiooni ajal omavalitsuste tra-
ditsioon küll katkes, kuid pärast taasiseseisvumist 
viidi aastatel 1990–1994 läbi haldusreform ja taas-
tati omavalitsused praegusel kujul. Jah, ka viimase 
kolmekümne aasta jooksul on toimunud erinevaid 
muudatusi ning neid tuleb tulevikus kindlasti veel, 
kuid oluline on see, et omavalitsuste tasand on rii-
gis olemas nii täna kui ka tulevikus, kuna see on 
demokraatia seisukohast ülioluline.

Keskvõim ei ole omavalitsustele õiguste and-
misel olnud just ülemäära heldekäeline ning 
finantsautonoomia osas on Eesti omavalitsused 
OECD andmetel riikide arvestuses viimaste hul-
gas. Lisaks urbaniseerumisele on see üks peamisi 
põhjuseid, miks Eesti ääremaastub kiiresti. KOV 
avalike teenuste kaardistamise baastabeli järgi 
on KOV-il kümnes peatükis üle 340 ülesande, mis 
väiksematel omavalitsustel on sageli üle jõu nii 
rahaliste ressursside nappuse tõttu kui ka põhju-
sel, et töötajaid ja ametnikke on raske leida – eriti 
juhul, kui vaja on spetsiifilisi teadmisi või vastavat 
eriharidust. Samas on inimeste ootused teenuste 
kvaliteedile oluliselt kõrgemal kui need olid 30 
aastat tagasi.

Aus vaade on aga see, et näiteks Vormsil ei hakka 
mitte kunagi olema samaväärset teenusevalikut 
nagu Haapsalus ning Haapsalus omakorda ei saa 
mitte kunagi olema Tallinnaga võrdväärset. See 
tähendab paratamatult, et noored lahkuvad ning 
seavad oma elu sisse Tallinnas või nn kuldses 
ringis.

Mida selles olukorras teha? Ainuüksi turvaline 
keskkond ja puhas loodus ei ole noorte jäämisele 
või tulemisele piisavad argumendid, sest Eesti 
on tervikuna üks turvalisemaid riike maailmas. 
Isegi suurtes linnades ei ole õhusaastatus suur ja 
rohealasid leidub igal pool. Kraanivee kvaliteet on 
suurema ühiskanalisatsiooni ja -veevärgi haardega 

linnades koguni parem kui väiksemates kohta-
des. Noorte perede tulek ja jäämine on eeloleval 
perioodil aga võtmetähtsusega. Vormsi rahvasti-
kupüramiid on juba väga hirmutavalt tilgakujuline, 
kuigi ideaalis peaks see olema tipuga üles suuna-
tud kolmnurk – ehk lihtsustatult: lapsi napib. Mitte 
väga ammune Piirissaarega juhtunu on stsenaa-
rium, mida me soovime iga hinna eest vältida.

Seega peaks käesoleva volikogu põhifookus 
olema eelkõige meetmetel, mis aitaksid negatiiv-
seid rahvastikutrende pidurdada ja ideaalis luua 
eeldused suunamuutuseks. Mingit ühte hõbekuuli 
siin ei ole. Vaja on tegeleda valdkondlike seaduste 
väikesaarte erisustega ning regionaalpoliitikaga 
riigi tasandil laiemalt. Kindlasti on Vormsil vaja 
jõuda ühele poole üldplaneeringuga, mis looks sel-
ged võimalused ja eeldused elamuehituseks ning 
läbi selle uute elanike tulekuks.

Aga aitab probleemidest – hetkel on ju adven-
diaeg. Soovin hoopis öelda, et aeg-ajalt on väga 
vajalik ennast välja lülitada: mitte lugeda, vaadata 
või kuulata uudiseid, mitte olla nutitelefonides. Ja 
kui kurjad või häirivad mõtted pähe tulevad, siis 
võiks need eemale heita. Hea plaan võiks olla oma-
moodi digi- või meediapaast; see on vähemalt sama 
vajalik nagu kevadine toitumisalane paast.

Olge lihtsalt mõnusalt. Kel on, pange ahju või 
kaminasse tuli, jooge sooja glögi, mässige end 
pleedi sisse ja lugege midagi meeldivat. Või vaa-
dake telerist midagi, mis teile tõelist hingerahu 
annab. Jalutage. Mängige laste või lastelastega. 
Külastage vanemaid ja vanavanemaid. Mõtisklege 
asjade üle, mis rõõmu pakuvad. Laadige ennast 
tühjaks ja täitke end uue energiaga.

Tegelikult on ju nii, et ilusat on meie ümber päris 
palju. Rõõmu leiab ka kõige väiksemates asjades. 
Laske headel mõtetel ja rahul enda juurde tulla sel 
jõulukuul Issanda aastal 2025. Ilusat jõuluaega.

Selgunud on Vormsi valla 2026. aasta kaasava eelarve
hääletuse tulemused
EBEKAI HÄRM, MAJANDUS- JA HALDUSSPETSIALIST

Vormsi Vallavalitsus kuulutas 22. septembril 2025 välja kaasava eel-
arve ideekorje, kutsudes elanikke esitama ideid kohaliku elu eden-
damiseks. Kaasava eelarve maht on planeeritud 2026. aastal 5 000 
eurot. 

Tähtajaks esitati neli ideed, 
millest kaks kvalifitseerusid 
rahvahääletusele: Vormsi kogu-
konna toidujagamiskapp “Jaga, ära 
raiska!” ning Vormsi iseteenindus 
jalgrattaremondipost. 

Rälby sadama ala heakorrasta-
mine ja Rumpo matkaraja taastamine 
on samuti olulised tegevused, kuid 
ideede esitamisele kehtestatud korra 
kohased nõuded olid täitmata ja 

hindamiskomisjonil ei olnud võima-
lik neid hääletusele suunata.

Kahe idee vaheline hääletus toimus 
10.–20. novembril 2025 VOLIS kesk-
konnas elektrooniliselt. Kokku anti 
19 häält. 

Jalgrattaremondiposti idee võitis 
13 häälega ja toidujagamiskapp kogus 
6 häält. Vallavalitsus kinnitas otsuse, 
mille kohaselt viiakse 2026. aastal 
seega ellu jalgrataste remondiposti 

rajamine.
Võidu projekti idee lühikokkuvõte:
Vormsi saarel on jalgrattaga liikle-
mine tõusev trend nii kohalike elanike 
kui ka saare külastajate poolt. Rajatav 
avalikku ja tasuta kasutuses olev 
iseteenindusega remondi- ja hool-
duspunkt võimaldab näiteks rehve 
pumbata, rehvi vahetada, mutreid pin-
gutada, ketti peale panna. Asukohaks 
saab olema esialgsete plaanide koha-
selt Hullo keskus. Suveperioodil 
töötavad rattalaenutused väljastpoolt 
tulijate tarbeks täistuuridel ja remon-
dipunkt Hullos annab renditeenusele 
lisandväärtust ning tagab turvatunde 
rattaga liiklejatele. 

Rumpo küla Epasta 
detailplaneeringu avalik 
väljapanek
Vormsi Vallavalitsus teatab
planeerimisseaduse § 135 lg 6 alu-
sel, et Vormsi Vallavolikogu võttis 
10. oktoobri 2025. a otsusega nr 28 
vastu ja suunas avalikule väljapa-
nekule Rumpo küla Epasta detail-
planeeringu.
Planeeritava ala suurus 9686 m2.
Detailplaneeringu eesmärgiks on 
katastriüksusele ühe individuaa-
lelamu ja kahe abihoone rajamine. 
Taotletavad kommunikatsioonid: 
juurdepääs, vesi, elekter, side ja 
äravool. Kehtiva üldplaneerin-
guga on vähendatud ehituskeelu 
vööndit rannajoonest 130 meetrit. 
Planeeritav hoonestusala ei jää 
ehituskeeluvööndisse.
Planeeringuga kavandatud
tegevused eeldatavalt ei too kaasa 
ranna kaitse eesmärkide rikku-
mist.
Detailplaneeringu avalik
väljapanek toimub 02.01.2026-
16.01.2026 tööajal Vormsi valla-
majas (Hullo küla, Vormsi vald, 
Lääne maakond, Külamaja) ja vee-
bilehel https://vormsi.ee/valitse-
mine/planeeringud-ja-maakor-
raldus/detailplaneeringud/.
Avaliku väljapaneku jooksul on 
igal isikul õigus avaldada detail-
planeeringu kohta arvamust. 
Arvamust saab esitada kirjali-
kult Vormsi Vallavalitsusele kuni 
16.01.2026 aadressil Lääne maa-
kond, Vormsi vald, Hullo küla, Kü-
lamaja, 91301 või e-postiga vv@
vormsi.ee.

Pilt on illustratiivne



Vormsi valla ajalehtDetsember 2025 3

Vallamaja  
kroonika

Lühike ülevaade kohtumistest  
ja aruteludest, kus vallatöötajad on 
osalenud 
3. november Vallavalitsuse istung
12. november koolitus “Töö keerulise 
kliendiga”, osales sotsiaaltöö- ja 
haridusspetsialist
14. november Dementsusega inimeste ja 
nende lähedase toetamise infotund, osales 
sotsiaaltöö- ja haridusspetsialist
17. november Vallavalitsuse istung
18. november TTR koolitus, osales infojuht
19. november Andmekaitse Inspektsiooni 
kohalike omavalitsuse andmekaitse 
teabepäev, osales infojuht
19. november STAR2 koolitus, osales 
sotsiaaltöö- ja haridusspetsialist
21. november VLP hoolekogu koosolek
24. november Inimkeskse hoolekande- ja 
tervishoiusüsteemi koordinatsioonimudeli 
rakendamise infoseminar, osales sotsiaaltöö- 
ja haridusspetsialist
25. november Perearstiabi töökorraldus ning 
tervisekeskuste liigid ja nõuded infotund, 
osales sotsiaaltöö- ja haridusspetsialist
27. november Liikluskomisjoni 
koosolek Haapsalus, osales majandus- ja 
haldusspetsialist
28. november MKM: Hea kommunikatsioon 
ongi ligipääsetav seminar, osales infotund
1. detsember Volikogu istung
1. detsember Vallavalitsuse istung
3. detsember ELVL finantsseminar, osales 
finantsjuht-raamatupidaja
8. detsember Volikogu istung
8. detsember STAR2 infotund, osales 
sotsiaaltöö- ja haridusspetsialist
9. detsember Saarte Energiaagentuuri 
üldkogu koosolek, osales vallavanem
10. detsember Läänema kriisikomisjoni 
koosolek, osales vallavanem
15. detsmeber Vallavalitsuse istung

Volikogu 10. koosseis on ametis alates 27. 
novembrist 2025
Tanel Viks - esimees, Maris Jõgeva, Veronika Isberg, Madli Paulus, Ove Koska,
Arvo Allik ja Ivo Sarapuu

Foto: Kaisa Valm

Lääne maakonna omavalitsused 
kohtusid Vormsil, et ühiselt tugevdada 
täiskasvanuharidust
OIVI BOYERS, SOTSIAALTÖÖ- JA 
HARIDUSSPETSIALIST

Vormsil toimus 26. novembril Lääne maakonna täis-
kasvanuhariduse koostööseminar, kuhu kogunesid 
Haapsalu linna, Lääne-Nigula valla ja Vormsi valla 
esindajad.

Haridus-, sotsiaal- 
ja kommunikatsiooni 
valdkonna spetsialistid 
arutasid, kuidas omava-
litsused saaksid ühiselt 
toetada maakonna täis-
kasvanute enesearengut ja 
parandada õppimisvõima-
luste kättesaadavust.

Kohtumise korraldas 
ETKA Andras koostöös 
maakonna täiskasvanu-
hariduse koordinaatori 
Annika Armipaik-Nukkiga. 
Aruteludes keskenduti 
KOVide rollile täiskasvanu-
hariduse koordineerimisel, 
elukestva õppe kajastami-
sele arengukavades ning 
sellele, kuidas tagada 
elanikele ühtne ja selge 
info õppimisvõima-
lustest. Samuti räägiti 
Täiskasvanud Õppija 
Nädala teavitusest ja 
tunnustamisest, et tuua 

rohkem esile valdkonna 
panustajaid.

Seminaril lepiti kokku, 
et omavalitsused jätkavad 
soovi korral regulaarseid 
ühisseminare ning teevad 
koostööd nii teavituse, 
sündmuste kui ka õppi-
jate toetamise teemadel. 
Armipaik-Nukki sõnul on 
väikeses maakonnas ühine 
tegutsemine eriti oluline: 

„Me panustame küll igaüks 
oma valdkonnas, kuid suu-
rima tulemuse annab see, 
kui teeme seda koos.“ Ka 
Andrase juhatuse liige Ene 
Käpp rõhutas, et elukestva 
õppe edu alus on koostöö.

K o ht u m i s e  v õ õ -
rustajaks oli Vormsi 
sotsiaaltöö- ja haridus-
spetsialist Oivi Boyers. 
Üritus toimus Euroopa 
Sotsiaalfondi programmi 
„Täiskasvanuhar iduse 
a r e n d a m i n e  j a 
mitteformaalsete õppimis-
võimaluste pakkumine“ 
raames, mis kestis kokku 
kaks tundi.

Foto: Helina Laht

Sotsiaalsete oskuste tund koolis
KAIRI AAVERE, NOORTE 
HEAOLUSPETSIALIST

27. oktoobrist alustas Vormsi Lasteaed-
Põhikoolis I, II ja III kooliastmes sotsiaalsete 
oskuste tundide läbiviimist meie valla 
noorte heaolu spetsialist Kairi Aavere.

Sotsiaalsed oskused on võti igas järgne-
vas eluetapis ja valdkonnas, millega noored 
kokku puutuvad. Sotsiaalsete oskuste esi-
meses tunnis keskenduti alateemale “Minu 
tugevused ja nõrkused. Eneseväljendus”. 
Õpilased said kuulata, kaasa mõelda, arut-
leda ning praktilisi ülesandeid täita. Väikeses 
kogukonnas on äärmiselt oluline keskenduda 
noortele ja nende eneseteadlikkuse tõstmi-
sele ning hea meel on tõdeda, et Vormsi vald 
ja Vormsi kool ühise eesmärgi nimel töötavad. 
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Vormsi spordihoones on 
nutikas küttelahendus
SAARTE ENERGIAAGENTUUR

Vormsi uues spordihoones on kasutusele võetud kaasaegne ja 
nutikas küttelahendus, mis on ühendatud juba olemasoleva, 
maaküttel põhineva kooli katlamajaga. Selle lahenduse idee 
töötas välja Saarte Energiaagentuur ning see võimaldab mõle-
mat hoonet soojendada ühest kohast, tuues kaasa sujuvama ja 
tõhusama küttejuhtimise.

Saarte Energiaagentuuri 
energiakonsultant Jaan Mehik: 
„Uurides spordihoone projekti 
leidsime, et uue hoone küttela-
hendus oli planeeritud kooli
katlamajast eraldi, aga vaadates 
olemasoleva katlamaja potent-
siaali, siis nägime, et selle abil 
saaks kütta ka spordihoonet.”

 “Algselt olid projekti järgi 
sinna planeeritud õhk-vesi soo-
juspumbad, kuid olemasoleva 

katlamajaga liitmisel saavu-
tasime säästu investeeringu 
summalt ja energiatõhususe 
tõusu.”

«Koostöös katlamaja pro-
jekteerijaga kontrollisime 
lahenduse tehnilist teostatvust 
ja pakkusime selle vallale välja. 
Muudatus sai heakskiidu nii val-
lalt kui ehitajalt ning tänu sellele 
on nüüd võimalik hoonete kütet 
hallata mugavalt ja tõhusalt 

ühest süsteemist ning  kütteku-
ludelt kokku hoida.»

«Saarte Energiaagentuur 
ongi loodud selleks, et abistada 
Lääne-Eesti saarte omavalitsusi 
ning ettevõtteid erinevates ener-
giaküsimustes. On hea meel, et 
saime abiks olla ning, et ehitus 
polnud jõudnud veel alata,” lisas 
Mehik.

Tänaseks avatud uus spor-
dihoone pakub saare rahvale 
sportimisvõimalusi, mida varem 
saarel polnud. Spordihoones on 
täismõõmetes korvpalliväljak, 
saab mängida võrk- ja sulgpalli, 
tennist ja saalihokit. On jõusaal 
ja kaks saunadega riietusruumi.

Vormsil pakutavad teenused:
Vältimatu sotsiaalabi — inimesele, kes on sattunud sotsiaal-

selt abitusse olukorda (nt elatusvahendite kaotus) — ta-
gatakse toit, riietus ja ajutine majutus seni, kuni olukord 
stabiliseerub.

Koduteenused — abistatakse neid, kes tervise või vanuse tõttu 
vajavad igapäevaelus tuge: aidatakse kütta, süüa teha, koris-
tada, pesta pesu, osta esmatarbeid jne.

Sotsiaaltransport — mõeldud puudega või vanemaealiste 
jaoks, kes ei saa kasutada ühistransporti — võimaldab ter-
vishoiu, ametiasutuste või muude sihtkohtade külastamist.

Eluruumi tagamine — inimesele või peredele, kes ei suuda ise 
endale eluaset tagada, pakutakse sobivat eluaset valla poolt. 
Vormsi vald sõlmib üürilepingu, mis arvestab inimese ma-
janduslikku olukorda.

Väljaspool kodu osutatav hooldusteenus — kui inimene ei saa 
enam iseseisvalt elada kodus, aitab vald leida koostöös lähe-
dastega hooldekodu ning katab hooldusteenuse kulusid kuni 
teatud piirmäärani.

Tugiisikuteenused ja isikliku abistaja teenus — abistatakse 
inimesi, kes vajavad psühholoogilist, sotsiaalset või prakti-
list tuge oma igapäevaelus.

Varjupaiga-, turvakodu-, asendushoolduse-, järelhoolduse- 
ja lapsehoiuteenused — neile, kes vajavad ajutist abi (nt var-
jupaik), püsivamat eestkoste, lapse hooldamist või peresisest 
tuge.

Võlanõustamine, kriisiabi, psühholoogiline või vaimse ter-
vise nõustamine — vajadusel toetatakse inimesi võlgadega, 
kriisiolukordades, leina, vägivalla või psühholoogiliste ras-
kuste korral.

Muud vajaduspõhised teenused — näiteks pesu pesemine, 
duši kasutamine, toiduabi koostöös abiorganisatsioonidega, 
soodustus parkimiskaartide saamiseks liikumispuudega või 
pimedatele isikutele.

Miks ja kellele 
sotsiaalabi Vormsil
OIVI BOYERS, SOTSIAALTÖÖ- JA HARIDUSSPETSIALIST

Vormsi vald on väike saar Läänemaal, kus püsielanike arv jääb 
talve perioodil 170 inimese kanti. Sotsiaalhoolekande ees-
märk on anda tuge inimestele, kelle igapäevaelus on raskusi: 
terviseseisundi, vanuse, puude, majandusliku olukorra või 
muude sotsiaalsete takistuste tõttu.

Kui inimene ei suuda oma elu 
korraldada iseseisvalt — näiteks 
toidu, riiete, eluaseme, hoolduse 
või transpordi osas — siis on ole-
mas võimalus taotleda avalikku 
abi.
Millist abi ja teenuseid Vormsi 
vald pakub
Vormsi vallas on mitmesu-
guseid sotsiaalhoolekande 
teenuseid — nii ajutine kui 
pikemaajalisem abi — vastavalt 
abivajadusele ja inimese olukor-
rale. Sotsiaalhoolekande seaduse 
alusel on KOV kohustatud osu-
tama 13 sotsiaalteenust, lisaks 
millele võidakse korraldada ka 
teisi sotsiaalteenuseid.

Sotsiaalteenuste ja abi osu-
tamise eest vastutab Vormsi 
vallavalitsus ning abivajaduse 
korral tuleks võtta ühendust sot-
siaaltöö- ja haridusspetsialistiga. 
Abi saamiseks peaks isik esitama 
taotluse - taotlus on üldjuhul 
vormivaba. Abivajajad võivad 
kasutada valla poolt pakutud 

näidisankeeti, kirjutada ise vabas 
vormis või anda teada abivajadu-
sest suuliselt.

Vormsi on väike ja kokkuhoi-
dev saare kogukond, kus inimeste 
heaolu sõltub suuresti vastastiku-
sest hoolimisest. Märkame teist 
inimest Vormsil - tuletab meelde, 
et igaüks meist saab märgata ja 
toetada neid, kes vajavad rohkem 
tähelepanu — olgu see vanem 
naaber, üksik eakas, lapsevanem 
suure koormusega, erivajadusega 
inimene või keegi, kes kogeb aju-
tisi raskusi.

Vormsi vald toetab hoolivat 
suhtumist, pakkudes vajadu-
sel sotsiaalhoolekandelist abi. 
Kutsume kõiki saare elanikke üles 
märkama enda ümber kedagi, kes 
võiks vajada tähelepanu või tuge 
— ning vajadusel andma sellest 
märku valla sotsiaaltöötajale.

Märkame. Kuulame. Aitame. 
Nii loome üheskoos hooliva 
Vormsi.

Fotod: Kaisa Valm
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Vormsi Spordihoone avamispidu tõi 
kokku rõõmsa kogukonna
KAISA VALM, INFOJUHT

7. novembril täitus üks kauaoo-
datud unistus – avati Vormsi 
uus ja kaasaegne spordihoone.

Avamispidu tõi kokku hulga-
liselt saare elanikke, kes said 
esimest korda majaga seestpoolt 
tutvuda.

Peo muutis eriliseks 

armastatud  Puuluup, kelle muu-
sika andis sündmusele piduliku 
ja südamliku meeleolu. Aitäh 
kõigile koostööpartneritele ja 
abistajatele, keda avamisel tänati 
– iga panus on olnud oluline selle 
suure ettevõtmise valmimisel.

Uus spordihoone on mõeldud 

nii Vormsi Lasteaed-Põhikooli 
õpilastele kui ka kõigile ter-
visesõpradele. Hoones on 
täismõõtmetega spordisaal, 
mida saab soovi korral jagada 
kaheks väiksemaks välja-
kuks. Võimalik on harrastada 
korvpalli, võrkpalli, sulgpalli 
ja mitmeid teisi sportmänge. 

Lisaks ootavad kasutajaid jõu-
saal ning saunad, mis pakuvad 
võimalust mõnusaks taastumi-
seks pärast treeningut.

Spordihoone hinnakiri ja 
kodukord on leitavad valla 
kodulehel https://vormsi.ee/
elu-vormsil/spordihoone/.

Lahtiolekuajad detsembris-jaanuaris:

R 26. dets 17–20 (spordisaal, jõusaal)
L 27. dets 16–20 (spordisaal, jõusaal, ettetellimisel 

saun; kütmisaeg 1,5 h)
P 28. dets 10–14 (spordisaal, jõusaal)
T 30. dets 17–20 (spordisaal, jõusaal)
R 2.  jaan 17–20 (jõusaal)
L 3. jaan 16–20 (spordisaal, jõusaal, ettetellimisel 

saun; kütmisaeg 1,5 h)
P 4. jaan 10–14 (spordisaal, jõusaal)

Ürituste korraldamiseks või püsiaegade bronee-
rimiseks palutakse saata sooviavaldus e-posti 
aadressile vv@vormsi.ee. Grupibroneeringud 
väljaspool lahtiolekuaegu on võimalikud erikok-
kuleppel vähemalt kolm päeva ette.

Perearsti keskuse jõulutervitus 
KAHRO TALL, VORMSI PEREARST JA NEUROKIRURG

Töö saare perearstikeskuses on olnud tore ja toimekas. Meie 
nimistu on kasvanud tasapisi — ligi paarkümmend inimest 
aastas — ning praeguseks on meil kokku 272 patsienti.Pereõde 
Ada on meie tõeline kullatükk ja raudvara: esmase konsultee-
rimise ning regulaarse nõustamisega on ta kõigile pakkunud 
head ja usaldusväärset terviseabi. 

Arsti vaatevinklist on saare pat-
siendid, nagu ka Vormsil, justkui 
väike läbilõige mandri suurema-
test kogukondadest. Töölaad on 
siin aga märksa meeldivam. Olen 
algusest peale võtnud eesmärgiks 
pühendada patsiendile piisavalt 
aega — kui vaja, kestab konsul-
tatsioon ka üle tunni. Nii saab 
tervisemuredest põhjalikuma 
ülevaate ja raviplaanid kujunevad 
konstruktiivsemaks. Selle eeldu-
seks on viimastel aastatel olnud 
vastuvõttude planeerimine ette 
registreerimise kaudu. Naljatame 
omavahel, et Ada koostab mulle 
teisipäeviti alati „hea menüü“ — 
vahel rammusama, vahel napima 
ja tervislikuma. 

Väga suureks abiks meie töös 
on Terviseagentuuri meeskond 

ja administratsioon, kes korral-
dab aruandluse ja finantsasjad. 
Tänu sellele toele saame meie 
keskenduda sisulisele tööle 
märksa põhjalikumalt. Ka juhatus 
on sel aastal kiitnud meie kes-
kuse aktiivsust haigusennetuse 
tegevustes. 

Saarel terviseabi pakkudes 
tuleb rohkem arvestada ka logis-
tikaga. Analüüside ja uuringute 
korraldamine käib ikka käsikäes 
praamigraafiku ja igapäevaste 
olmeplaanidega — seegi võtab 
oma aja. 

Viimastel kuudel on saare 
inimeste seas üha enam kõlama 
jäänud vaimse tervise mured, 
mille põhjuseks on suuresti 
vähene valgus. Depressioon, 
ärevus, unetus ja hirmud 

vajavad rahulikku keskkonda, 
avatud vestlust ja peegeldamist. 
Meditsiinil on siin oma roll, kuid 
veel olulisemad on inimese enda 
valikud ja otsused. Mõttemustreid 
võiks igal hommikul häälestada 
positiivsemale lainele: märgata 
ja väärtustada seda, mis juba 
olemas, ning alles siis hakata 
lahendusi otsima sellele, mis 
puudu. Minevikus pusimise 
asemel võiks esmane mõte olla: 
kuidas ma saan tänasest pisut 
õnnelikumalt edasi minna? 

Väga tähtis on suhtlemine — 
partneri, naabri ja lähedastega. 
Ka kogukonna vaatest on olu-
line hoida üksikute inimestega 
sõbralikke suhteid ja vestlusi. 
Eestlasele ei pea suhtlust kunagi 
olema palju, kuid kui suhtleme, 
võiks see olla avatud, toetav ja 
laadiv. 

Teine oluline tegur on lii-
kumine. Meil on ümberringi 
puhas õhk ja imeilus loodus. Ka 
hallisegune talvevalgus toetab 
närvisüsteemi ja unerütmi. Üheks 
parimaks tervisetegevuseks 

peetaksegi jalutuskäiku sõb-
raga — nii saavad mitmed heaolu 
jaoks tähtsad osapooled korraga 
toetatud. 

Muidugi kirjutame vajadusel 
ka ravimeid unetuse ja raskemate 
meeleoluhäirete korral, kuid see 
on juba tagajärgede leevenda-
mine. Olulisem on inimese enda 
otsus ja motivatsioon: ma tahan 
paremaks saada ja olen valmis 
selle nimel pingutama. Piltlikult 
öeldes — meditsiin saab anda 
võtmed, aga sõitma ja ristmikul 
suuna valima peab ikka inimene 
ise. Kui siiski meil Hullos jääb 
nõu või abi napiks, on meil väga 
hea koostöö Haapsalus Läänemaa 
Haiglaga. Kliinilise psühholoogi 
ja psühhiaatri kättesaadavus on 
seal üle Eesti keskmise hea ning 
suuname inimesi sinna lahkesti. 

Soovin kogu saare rahvale 
kaunist jõuluootust, valgust 
ja silmasära. Olge terved ja 
õnnelikud ja kui teil on mure-
sid, olete alati oodatud meie 
perearstikeskusesse.

Foto: Kaisa Valm
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Tagasi mõeldes tahame 
südamlikult tänada kõiki ini-
mesi, kes nendel aastatel on 
oma koduuksed avanud – tänu 
teile saavad (m)ajalood just sel-
lisena sündida. Veebruaris sai 
(M)ajaloo meeskond Vormsi 
arhitektuuripärandit tutvustava 
ja populariseeriva lugudesarja 
eest valla tänukirja – suurim 
tänu oleks aga, kui Vormsi arhi-
tektuuripärandi väärtustamine 
oleks nähtav ka omavalitsuse 
reaalsetes otsustes.

Austame ajalugu
Ajaloolise külamiljöö ja -ilme 
säilitamine on meie ühine kokku-
lepe, mille oleme vormsilastena 
kirja pannud nii kehtivasse 
üldplaneeringusse kui ka aren-
gukavasse. Kuidas selle ülesande 
täitmine meie 

igapäeva peaks mõjutama, sel-
les peame lähitulevikus uuesti 
kokkuleppele jõudma. Uue 
volikogu üks suur ülesanne on 
jätkata üldplaneeringuga, mil-
les tuleb kirjeldada ka ehitusega 
seonduvat.

Millised saavad olema ehitus-
tingimused uutele elamutele ja 
hoonetele? Mida peab elamute 
ümberehitamisel või korrasta-
misel silmas pidama? Need on 
küsimused, milles peame ühi-
sele meelele jõudma. Samuti, 
kas ja kuidas kaitseme oma väl-
jakujunenud külade struktuuri 
nii, et säiliks olemasolev miljöö 
ja oleks ruumi ka uutele tulijatele. 
Igaühel meist on oma ettekujutus 
unistuste Vormsist ja unistuste 
kodust. Tihti on kuulda vastan-
dumist, et miks me peame enda 
ümber justkui muuseumi looma.

(M)ajalugu kogub häid näiteid
(M)ajaloo üks eesmärke on näi-
data, kuidas on sündinud head 
näited renoveeritud majadest, 
kus on mugav aastaringselt elada 
ja kus on võrreldes linnaga ka 
suurem kriisivalmidus, näiteks 
juba puukütte olemasolu tõttu. 
Samuti, kes on need inimesed, 
kes selle tihti aeganõudvama ja 
kohati kulukama tee on ette võt-
nud, ning millised on olnud nende 
põhjendused ja kaalutlused.

Vormsipärane maja kui paindlik 
lahendus
Paljude näidete puhul on reno-
veeritud või ehitatud uus vormsi 
stiilis maja, et seal elada, ning 
loodud sinna kõik vajalikud 
mugavused, et end hästi tunda. 
Mõnel juhul on piirdutud vähe-
maga, kuid hoonete üldilme on 
ometi sobitunud väljakujune-
nud keskkonnaga. Sellega oleme 
püüdnud näidata, et inimeste 
soovid ja põhjused võivad olla 
erinevad, kuid traditsiooniline 
saare miljöösse sobituv majatüüp 
vastab väga hästi eri ootustele.

Saare eripära ja kasvav 
ehitussurve
Tihti oleme kuulnud, peamiselt 
küll saare külalistelt, et Vormsil 
on kuidagi teistmoodi, justkui ei 
olekski Eesti. Arvatakse, et selle 
tunde tekitab osalt see, et täna-
seni on säilinud suhteliselt palju 
saarele omast taluarhitektuuri. 
See on olnud ülekaalus hilisemate 
ajastute ehitusstiilidest, mis-
tõttu on olnud põhjendatud kogu 
Vormsi saare nimetamine üldpla-
neeringus miljööväärtuslikuks 

alaks. Ometi on kasvav surve ehi-
tada eriilmelisi maju. Milliseks 
kujunevad saare vaated, kui 
neid täiendavad üldisest arhi-
tektuursest ansamblist erinevad 
ehitised? Kus on piir, millest 
alates ei saa enam rääkida vorm-
sipärasest miljööst?

Salajane lootus ja laiem 
väärtustamine
(M)ajaloo lugude kirjutajate 
salajane lootus on, et me kõik 
– nii need, kes Vormsil iga-
päevaselt tegutsevad, kui ka 
need, kes siin ajuti käivad 
– mõistame, kui põnevas ja 
ainulaadses miljööväärtuslikus 
keskkonnas meil on õnn viibida. 
Loodetavasti saab see aluseks 
rannarootsi arhitektuuripä-
randi laiemale väärtustamisele, 
sarnaselt Vormsi rahvariiete 
või talharpidega, ning muutub 
iseenesest mõistetavaks suun-
dumuseks nii uute hoonete 
kavandamisel kui ka vanade 
korrastamisel.

Õppida saab ka naabritelt
Inspireeruda saame ka naabri-
telt Haapsalus, kus on näha palju 
väärikalt ja ajastutruult taastatud 
puitehitisi. Tundub, et seal on 
toimunud teatav taasärkamine 
– kuigi tegu ei ole taluarhitektuu-
riga, on vana maja taastamise ja 
väärtustamise põhimõtted uni-
versaalsed, olgu tegu linna või 
ülaga. Paljude vanade majade 
renoveerimine on pakkunud 
silmarõõmu nii kohalikele kui 
ka külalistele ning aidanud esile 
tuua just sellele piirkonnale 
omast koha vaimu.

(M)ajalugu:  
kaks aastat 
lugusid
MADLI PAULUS, ALGOR STRENG, HENRY TIMUSK.

(M)ajalugu tähistab rõõmuga selle aasta detsembris
oma 2. sünnipäeva. Nagu sünnipäeval ikka, on kombeks 
mõelda tagasi ja teha plaane uueks aastaks.

Puudevaru- “2-6 talvenädala varu, et 
halud toasoojas kuivaksid ja ahjudele 
paremat tervist soovida” Foto: Algor 
Streng

Veranda- “Vormsi majadele on 
tüüpilised verandad ja eeskojad” Foto: 
Madli Paulus

Sjorsa- “Küljamiljööd arvestavalt renoveeritud Sjorsa talu 
Suuremõisas” Foto: Killu Valdmets
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Pärandarhitektuuri 
lugemissoovitusi 

jõuluajaks ja terveks 
aastaks: ilusilm.ee/

majalugu

Vormsi rahva jahipäevast on 
saamas traditsioon
VORMSI JAHISELTSI JUHATUS

Kui tavaliselt ollakse harjunud kokkuvõtteid tegema aasta lõ-
pus, siis jahimeestel on tavaks, et jahihooaeg lõpeb märtsis ja 
uus hooaeg algab aprillis. Selline ajaarvamine on pärit väga 
kaugetest aegadest, sest lähtutakse looduse ringkäigust. Jahi-
meeste peamiseks ülesandeks on jälgida ulukite populatsioo-
ni käekäiku ja hoida seda sellises seisundis, et oleks tagatud 
inimeste heaolu ja loodusele omane tasakaal. Kevadel on selge, 
kuidas ulukid talvitusid ja milline on prognoos uue põlvkonna 
tulekuks.

Üha sagedamini kõlab üleskut-
seid, et loodus saab ise hakkama 
ja jahimehed, kes „oma lõbuks 
loomi tapavad”, peaksid püssid 
põõsasse viskama ning hakkama 
tegelema palju tasuvama hobiga, 
nagu näiteks loodusturismiga 
(tsit. Marek Strandberg, KUKU 
raadio saade „Kukkuv õun”, 2025. 
aasta kevad).

Elu aga näitab, et ilma jahipi-
damiseta ei ole inimese ja looduse 
kooseksisteerimine võimalik. 
Möödunud aasta kevadtalvel, 
viimase lumega, olid Vormsi 
metssigade loendus tulemused 
umbes 10 isendi täpsusega teada. 
Teadlased väidavad, et sigade 
juurdekasv on soodsal aastal 
100% ning sellest tulenevalt 
plaanisime küttida uuel hooajal 
vähemalt 37 metssiga; ülejää-
nud karja ohjamisega peaksid 
hakkama saama meie hundid ja 
ilvesed.

Tegelik olukord oli aga hoopis 
midagi muud. Tänaseks oleme 
küttinud juba enam kui 140 
metssiga. Millest selline nn sigade 
uputus? Meie vahetus naabruses 
on Hobulaid, kus sigade küttimine 
on väga raske tihedate kadastike 
ja rooväljade tõttu. Tarvis on vaid, 

et 3–4 emise kari ujuks Vormsile 
– ja ongi 40 kärsakandjat lisaks.

Mandril hoogustus Aafrika 
seakatk ning väidetavalt tunne-
vad mõned juhtemised haiguse 
tulekut ette ja otsivad piirkonda, 
kus haigestumist vältida. Nendele 
järgnevad kuldid, kes tavaliselt 
hoiavad karjast eemale ja hai-
gestuvad vähem või on lausa 
viiruse suhtes resistentsed. Oma 
osa on ka Loode-Eesti huntidel ja 
karudel, kelle eest varju otsivad 
seakarjad Vormsile jõuavad.

Metssigade tavapärased 
suvised toitumisalad olid meie 
rooväljad (millest arvestatav osa 
on hiljuti karjamaadeks muu-
detud), kuid vihmane ja kõrge 
mereveega suvi sundis nad hei-
namaadele ja niidetud õuealadele, 
kus pehme murukamara all lei-
dub ohtrasti söödavaid juurikaid 
ja putukaid. Loodame, et tulev 
aasta on kliima poolest tavalisem 
ja meie rohumaad saavad vähem 
kahjustada.

Põtru planeerisime küttida 11, 
kuid lähtusime sügiseks kujune-
nud tegelikust olukorrast ning 
küttisime 20, neist 14 põdrapulli. 
Lugeja võib küsida, miks me ei 
oska tegelikku küttimise vajadust 

prognoosida? Kui Vormsil oli paar 
aastat tagasi 10-pealine hundi-
kari, siis olid meie põdralehmad 
ilma vasikateta ja mandrilt ei 
söandanud põdrad saarele tulla. 
Tänavu on Nõva ja Noarootsi kan-
dis liikvel mitmed hundikarjad 
ning lisaks ka palju karusid.

Põdrad koonduvad 4–7 isen-
diga gruppidesse ja hakkavad 
talvitumiseks sobivat ala otsima, 
ning nii jõutaksegi Vormsile, kus 
elab vaid kolm hunti – neist üks 
üsna vana ja väsinud. Viimastel 
aastatel tehtud suuremad 
lageraielangid on põdrale heaks 
toidubaasiks. Kui jätaksime need 
nn külalised küttimata, kahjus-
tuksid meie metsanoorendikud 
ja jahimeestelt võidakse nõuda 
ülemääraste kahjude hüvitamist.

Metskitsedega on meil kehvasti, 
ja seetõttu pidas Keskkonnaamet 
vajalikuks lubada vaid 8 isendi 
küttimist. Teades, et võimalusel 
sööb ilves aastas kuni 50 kitse, 
otsustasid jahimehed metskitse 
küttida vaid juhul, kui mõne 
metsakultuuri kaitseks on see 
vältimatult vajalik. Nii ongi sel 
hooajal kütitud vaid 2 kitse ja 2 
sokku – sedagi võib pidada nn 
tööõnnetuseks.

Kui soovid Vormsi jahin-
dusega ennast rohkem kurssi 
viia, siis tule igal sügisel toimu-
vale Vormsirahva jahipäevale. 
Veedame toreda päeva loodu-
ses, arutame jahiasju, kutsume 
noori jahiseltsiga liituma ja õhtul 
jagame ühiselt jahisaaki.

Head vana aasta lõppu ja veel 
paremat uut aastat!

Reisiparvlaev Ormsö sõidugraafik, jaanuar–märts
1.01-31.03 

2026
Sviby –  

Rohuküla
Rohuküla 
– Sviby

Sviby – 
Rohuküla

Rohuküla 
– Sviby

Sviby – 
Rohuküla

Rohuküla 
– Sviby

Sviby – 
Rohuküla

Rohuküla 
– Sviby

Sviby – 
Rohuküla

Rohuküla 
– Sviby

Esmaspäev 06.35 07.45 08.35 10.15 13.20 14.30 17.05 18.15
Teisipäev 06.35 07.45 08.35 12.30 13.20 18.15
Kolmapäev 06.35 07.45 08.35 10.15 13.20 14.30 17.05 18.15
Neljapäev 06.35 07.45 08.35 10.15 13.20 14.30 17.05 18.15
Reede 06.35 07.45 08.35 10.15 13.20 16.15 17.05 18.15 19.05 20.15
Laupäev 09.05 10.15 17.05 18.15
Pühapäev 11.05 12.15 15.05 16.15 17.05 18.15
01.01.2026 09.05 10.15 17.05 18.15
24.02.2026 09.05 10.15 17.05 18.15

Uue aasta plaanid ja kutsed 
kaasa mõtlema
Uuel aastal loodame leida 

veelgi enam viise, kuidas meie 

saare ainulaadset arhitek-

tuuripärandit nii teoorias kui 

praktikas rohkem esile tõsta. 

Vana maja taastamine on töö-

mahukas, kuid iga pingutust 

väärt protsess – eriti siis, kui 

sul on veidi eelteadmisi ja 

julgustust. Loodame sellega 

omalt poolt abiks olla. Maja 

taastamine on avastamist täis 

teekond, mida tasub nautida, 

mitte vaid sihtkoht.

(M)ajaloo tiimi iga liige on selle 

teekonna ise läbi teinud või 

parasjagu tegemas, mistõttu 

saame kõnelda nii praktikast 

kui ka teooriast lähtudes. Üks 

mõte, kuidas (M)ajalugu päris-

elule veelgi lähemale tuua, on 

olnud korraldada eri valdkon-

dade õppepäevi ja töötubasid. 

Kui kellelgi on huvi selles val-

las nõu või jõuga kaasa aidata, 

ootame julgesti ühenduse 

võtmist.

Soovime teile rahulikke 

jõule ja mõnusat pärandi väär-

tustamist ka uuel aastal.
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Vormsi valla ajaleht • E-post: vv@vormsi.ee • Tel 529 6318
Väljaandja: Vormsi Vallavalitsus • Toimetaja: Merilin Kaustel-Lehemets • Trükk: Haapsalu trükikoda

456 inimest on registreeritud Vormsi valda (detsember 2025) • Neist mehi 265 • naisi 191 
• kuni 20-aastaseid 51 • 21-65-aastaseid 304 • 66-a ja vanemaid 101

Sündmused
Kavas võib tulla muudatusi, uuendatud sündmuste

infot saab kodulehelt vormsi.ee/sundmused

Detsember
27. detsember 2025 kl 19
Aastalõpupidu ansambliga Kruiis.
Õhtujuht Rivo Reinsalu. DJ Marek 
Roomets. Avatud puhvet.
Meelepärane amps võta ise kaasa.
Rahvamajas

Jaanuar
3. jaanuar 2026 kl 10.30
Vabadussõjas võidelnute
mälestuspäev, Vabadussamba juures
4. jaanuar 2026 kl 11
Jumalateenistus, Püha Olavi kirik
10. jaanuar kl 19
Mälumäng, Krog No. 14

12. jaanuar 2026 kl 9.00
Volikogu istung, Koolituskeskus
18. jaanuar 2026 kl 11
Jumalateenistus, Püha Olavi kirik
31. jaanuar kl 19

Mälumäng, Krog No. 14

Veebruar 
1. veebruar 2026 kl 11
Jumalateenistus, Püha Olavi kirik
7. veebruar 2026 kl 18
Kogukonna õhtusöök, Rahvamajas
9. veebruar 2026 kl 9.00
Volikogu istung, Koolituskeskus
15. veebruar 2026 kl 11
Jumalateenistus, Püha Olavi kirik

Palju õnne,
Vormsi väärikad sünnipäevalapsed!

November
MERIKE KÄVER 
ANDRES IILA 
GERDA PIIRSALU

Vormsi vald õnnitleb sünnipäevalapsi alates 70. juubelist.

ANTS RAJANDO, VORMSI KOGUDUSE ÕPETAJA

Jõulukuu on taas kord saabunud. Sellest annavad 
märku jõulukuused kodudes, koolides, kirikutes ja 
linnaväljakutel. Kõikjal kristlikus maailmas kuu-
lutatakse välja jõulurahu ja soovitakse üksteisele 
rõõmsaid pühi.

Meie käesolev aeg on 
teadagi täis rahutust ja 
ebakindlust tuleviku ees 
ning seetõttu on rahusoo-
videl tõsine tähendus. Aga 
eks ajad on ikka rahutud 
olnud. Nii siin Maarjamaal 
kui ka seal kaugel idamaal 
2000 aastat tagasi.

Tänapäeval on jõuluaeg 
inimestele mitmesuguse 
tähendusega. Lastele 
toovad rõõmu kooli-
vaheaeg ja kingitused. 
Lastevanematele tähenda-
vad pühad lisaks rõõmule 
sageli rohkelt toimetamist 
ja kulutusi. Vanematele 
inimestele pakub küllap 
mõtteainet see, mis on  
muutunud ja mis püsima 
jäänud. Jõulud on jätku-
valt perekonna pühad kui 
ollakse koos ja tuntakse 
sellest rõõmu.

Üks uue aja nähtusi 
on, et järjest rohkem on 
üksikuid inimesi, kelle 
jaoks jõulud võivad olla 
väga raske aeg. Olgem siis 
targad neidki märkama ja 
nendega koos oma jõulu-
rõõmu jagama.

Eesti vanas talupoja-
kultuuris, kust me ju kõik 
pärit oleme, tähistasid 
jõulud aasta suurte tööde 
lõppu. Vili oli lõigatud, reh-
tedes kuivatatud ja salves.
Aeg oli hinge tõmmata, 
puhata ja tõsta silmad iga-
päevasest töörügamisest 
kõrgemale ja tunda elu üle 
tänulikkust. Käidi kirikus 
ja lähedastel külas, istuti 
perega koos jõululauas, 
puhati töö väsimusest ning 

küllap vaadati tähistaevast 
ja mõeldi elu üle.

Kindlasti on midagi 
sellest esivanemate elu-
tarkusest meis veel alles, 
aga mõndagi ka kaduma 
läinud. Tänapäeva kõrg-
tehnoloogilises meeltese-
gaduses võib-olla aimame 
siiski midagi, millest 
oleme tegelikult ilma jää-
mas. Midagi, mis annab 
inimese hinge selguse ja 
vaimse vabaduse.

Jõuludele mõeldes oleks 
hea pühade ajal proovida 
olla mõnda aega ilma oma 
silma- ja kõrvaklappi-
deta st panna telefon ära, 
arvuti ja telekas kinni 
ning olla vaikselt. Kuulata 
tuule häält puudes, vaa-
data talvist tähistaevast, 
kuulata lähedaste mõtteid 
ja vastata laste küsimus-
tele. Kallistada ja teha 
pai, hoida elus silmsidet. 
Tänada Loojat kõige selle 
rikkuse eest, mis meile 
antud on.

Pühakirja jõulusõnum 
kuulutab meile kõigile 
Päästja sündimise imet. 
Ta kuulutab valguse võitu 
pimeduse üle ja juhatab 
meid vabaks saama kur-
juse võimust.
Kuulutab Tema tulekut, 
kes viimselt võib anda rahu 
inimese südamesse, kui 
me Ta sinna vastu võtame.

Soovin kõigile rahulikke 
ja rõõmsaid jõulupühi! 
Olete väga oodatud juma-
lateenistustele meie 
kodusaare pühakojas! 

Jõulupühad 
tulevad

Massipiirangu teade

Alates 05.11.2025 kehtib massipiirang 
8 tonni kõikidel Vormsi valla teedel. 
Massipiirang kehtib piirangut tühis-
tava korralduse vastuvõtmiseni. Et 
möödapääsmatu vajaduse korral teed 
kasutada, palume selleks kooskõlas-
tuse saamiseks kontakteeruda Vormsi 
Vallavalitusega aadressilt:
vv@vormsi.ee
Luba taotlemata võivad piirangualas 
liigelda pääste- ja eriteenistuse sõidu-
kid, ühistranspordi sõidukid, taristute 
ja teede hooldus- ja remondimasinad, 
põllumajandusmasinad ning ohtlike 
jäätmete või korraldatud jäätmevedu 
teostavad prügiveokid.

Detsember
TOIVO VALLA
ANTS VARBLANE
ERVIN KITS
VELLO HELDRING
VAMBOLA PALM


